

# 浙江政法系统优秀书画摄影作品评展活动启动

## 作品征集通道已开启,就等你来!

本报记者 徐冬梅 见习记者 张昉宇

**本报讯** 创作的激情燃起来!2022年浙江政法系统优秀书画摄影作品评展活动启动,作品征集通道现已开启。别犹豫,赶紧来参加!

活动以“忠诚铸平安 护航新征程”为主题,以书画、摄影等形式聚焦平安、法治建设和浙江政法中心工作,讲好浙江政法故事、传播浙江政法声音、展示浙江政法形象,唱响主旋律、弘扬正能量、讴歌新时代,为我省争创“两个先行”、迎接党的二十大召开营造良好氛围和舆论环境。

活动面向全省政法系统、律师行业、保安行业征集书

法、美术、摄影作品,征集截止于10月10日。参评作品要求思想健康、主题突出、创意精巧,必须依法独立拥有作品的著作权,严禁剽窃、抄袭。

届时,活动主办方将组织相关领域专家组建评审组,以盲审的方式对参评作品进行评审,并设优秀作品奖、单项奖和组织奖。获奖作品将通过“平安鼎”微信公众号、平安浙江网、浙江法制报等政法媒体矩阵展播,并视情组织线下展览。

活动详细内容及表格下载请见平安浙江网(<http://www.pazjw.gov.cn/>)。联系人:徐冬梅(13819249205),张昉宇(13777525786);邮箱:13819249205@139.com。



### 听众全是老年人

近日,临海市公安局杜桥派出所会同杜桥义警开展反诈骗宣传活动,用通俗易懂的语言向老人们讲解“以房养老”“投资养老”“你中奖了”等常见诈骗手段。

通讯员 叶明銮 摄



# 有一批人的养老金账户开始“发钱”,被检察官锁定

本报记者 陈贞妃 通讯员 滨检

**本报讯** 时隔4年,终本的执行案件突然恢复执行,近日,每个月能拿到3000多元执行款的张先生惊喜不已。

早在2018年,因寿某拖欠张先生借款5万元迟迟不还,张先生起诉到法院胜诉后申请强制执行。可是,寿某声称自己无力还债并且年纪大了也没有其他收入来源,法院调查后未发现其名下有任何财产可供执行,经张先生同意,对此案作出“终结本次执行程序”处理。直到今年,杭州市滨江区人民检察院在履职过程中发现,被终本执行的寿某自2019年年底退休之后,每个月都能从养老金账户领取4000多元的养老金、福利津贴。

“我们研判后发现,如果每月从寿某的养老金账户扣除基本生活、医疗保障等必要开支,仍有3000多元可供执行。”承办检察官表示,像张先生这样执行标的总额不高的情况,若定期执行很快就能执结。

检察院随即向法院建议对该案及时采取相应的执行措施

恢复执行。法院予以采纳后,当即对寿某的养老金账户采取冻结的执行措施,定期扣划账户内的部分款项履行还款义务。

同时,检察院又积极运用数字化查询系统等数字化办案手段,对辖区内近三年民事终本执行案件的被执行人身份及社保状况进行分析,总结提炼终本执行案件中被执行人的年龄信息、生存状况、银行信息、社保信息几大要素,搭建社保执行类监督数字化应用场景进行类案治理。“我们对筛选出来的被执行人财产状况进行详尽调查后,锁定了一批具备可执行条件的被执行人养老金账户,并同步共享给法院。”检察官说。法院对此高度重视,就终本执行人员的养老金账户执行问题开展了专项治理,涉及的执行金额达十余万元。

“养老金账户每月发放金额虽然不多,但贵在细水长流,在保障被执行人基本生活的情况下定期稳定地执行,可有效保障申请执行人权益,提升案件执结率。”滨江检察院相关负责人说。目前,专项治理还在深入推进中。

(当事人均为化姓)

(上接1版)

## 不仅仅是便民服务

74岁的夏老伯没有想到,古稀之年还打了场官司,被告是自己的姻亲,起因是一套老房子。30多年前,夏老伯的姻亲胡某所在的锁厂向职工集资建房。当年胡某缴纳了第一期集资款后无力续交剩下的集资款,便求助夏老伯。夏老伯一家商议后支付了全部的集资款1.6万元。1990年集资房建成交付,夏老伯一家搬进去居住至今,但房屋所有权证上的所有人是胡某。30余年过去后,这套房屋的产权归属起了争议,夏老伯无奈之下诉至鹿城法院。

“这是一起典型适老型诉讼,原告、被告都是60岁以上的老人。”承办法官孙晓琳说,“适老型诉讼机制”全面激活。为尽可能客观地还原事实真相,按照鹿城法院《关于推进适老型诉讼服务机制的工作指引》的规定,法庭组建了“社会观察团”,由当事人所在居委会工作人员、锁厂负责人等人,当面说明、介绍当年的福利房分配、集资付款情况以及房屋的实际居住使用情况等。在此基础上,法庭最终确认夏某与胡某之间的口头房屋买卖合同关系成立并有效,也就是说,夏老伯是涉案房屋的真正权利人。

“保障老年人的合法权益,最终是要让老年人感受到公

平正义。”鹿城法院院长刘万成说,为此,鹿城法院的“适老型诉讼机制”不仅仅是“浅表化”的便民服务,更是从程序到实体的全面深入的适老探索。

### “鹿城模式”

对老年人的守护,在鹿城法院已经从庭内延伸到了庭外、从个案到类案。从2021年到2022年,该院连续两年发布了聚焦“老年人”的白皮书。不久前发布的《适老型诉讼涉老年人民间借贷案件审判白皮书》引起了社会广泛关注。老年人涉民间借贷纠纷有什么特点、权益保护的难点在哪儿、老年人如何在民间借贷这一最常见的经济活动中维护好自身权益等,从典型案例到数据统计再到具体建议,“白皮书”为老年人及其家属,乃至相关的法律工作者都提供了权威且接地气的普法。

“人口老龄化”已明显地反映到司法中来。2021年,鹿城法院共受理老年人(60周岁以上)纠纷5475件,涉及老年人6003人,占总案件量的15.09%,年龄最大的当事人为96周岁。“但相较于未成年人保护,对老年人权益的司法保护并不充足,无论是程序上,还是实体上,缺乏支撑性、保障性、优待性的规定。”刘万成介绍,因此,鹿城法院的“适老型诉讼机制”就是在探索适老型纠纷化解的“无人区”,走出一个“鹿城模式”,让“夕阳红”在司法的守护下更美。

## 长三角跨省域执行实现“点对点”协作

本报记者 许梅 通讯员 嘉法宣

**本报讯** 近日,江苏苏州吴江法院通过“跨域司法一体化平台”,请求嘉兴市公积金管理中心协助查询被执行人顾某某、唐某某名下公积金存款信息。仅隔一天,吴江法院就收到了对方线上反馈的查询信息,执行协作事项顺利办结。这是“跨域司法一体化平台”上线以来,首次实现长三角地区跨省域执行“点对点”协作,也是嘉兴法院探索推进长三角一体化司法的又一创新举措。

近年来,嘉兴市中级人民法院坚持“不破行政隶属、打破行政边界”理念,创新研发“跨域司法一体化平台”,推进解决司法资源不均衡、诉讼服务差异化、裁判尺度不统一等突出问题。但是,随着长三角一体化不断推进,跨省域查询、控制财产等执行事项日益增多,异地执行特别是跨省域的找人难、查物难、控制难问题,仍然是制约执行工作的难点、堵点。

针对这一难题,嘉兴法院在“跨域司法一体化平台”中研发上线“跨省域执行一件事”功能。该数字化场景可以实现申请法院与执行协作机关的跨省域线上协作互通,法院与税务、车辆管理、不动产管理、公积金管理等高频协作单位分别通过法院专网及互联网,入驻一体化办案平台,将原来分散在各地各职能部门的执行高频查控事项综合集成,变“多件事”为“一件事”,办结事项最短只需要5分钟,以最少的流程、最短的时间、最优的服务实现高频协作事项“一网通办、一键办妥、一日办结”。

目前,“跨域司法一体化平台”搭建在浙江法院办公办案平台之中,可以供全省法院使用。同时,嘉兴法院已与苏州、马鞍山等长三角地区法院率先打通跨省域法院内网链路,实现两地在法院内网端的跨省域平台级共用共享。

## 无论严寒酷暑他都勇往直前

通讯员 华佳璐

**人物简介:**郑浩,义乌出入境边防检查站执勤一队三级警长,曾荣立三等功2次,获得民族团结先进个人、优秀带兵骨干、优秀基层干部等荣誉。

疫情来袭,他挺身而出;练兵一线,他传道授业;高温面前,他勇敢逆行”……郑浩坚守初心,“疫”无反顾,用实际行动兑现铮铮誓言。



2021年1月,云南边境疫情防控形势严峻。刚从云南调回的郑浩再次告别家人,主动报名支援云南,执行边境驻点执勤任务。除夕那天,郑浩带队在海拔3214米的中缅边境1号界碑巡逻。山顶积雪厚达20厘米,1名战友不慎滑下山坡。危急情况下,郑浩不顾个人安危,迅速将战友救起。

从机动中队到边检站,从手握钢枪到手持验讫章,郑浩发挥“老黄牛”精神,短短3个月迅速掌握业务技能,勤务期间查获在逃人员2起、拦查劝阻人员3起。此外,他还主动担任站级警务实战教官,制作授课稿件10余篇,高质高效完成各项训练和培训任务。

最近义乌发生疫情,郑浩主动放弃休假,请缨参与一线执勤。他身穿闷热的防护服,在地表温度逼近55℃的机场机坪、机舱等处一遍遍地检查。“无论严寒还是酷暑,我都会勇往直前!”他说。



本报职业道德监督电话:0571-85310013